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Revisdo

Nesta aula vamos tratar sobre um dos tépicos mais importantes da
Matematica: o estudo das funcdes.

Antes disso, vamos relembrar os conceitos de conjunto e elemento, que
serdo bem importantes aqui:

Definicdo

Um Conjunto é uma colecdo de objetos.

Um Flemento 4 um chjeto d2 um conjunto.

Exeraple

o T=1{36,912,15,...} & o conjunto dos miltiplos de 3 positivos.
O namero 9, por exemplo, & um elemento deste conjunto. Dizemos
que 9 pertence a T.

As reticéncias indicam que existem outros (infinitos) elementos do
conjunto T. O namero 24 também pertence a T pois 24 = 3.8 (ou
seja, 24 & maltiplo de 3).

Observacao: Para mais informagdes sobre conjuntos, consultem a aula 2.
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Introducdo

Considerem uma sala de aula com 8 alunos: Carla, Ana, Roberto,
Fabricio, Sabrina, Marcos, Ricardo, Luisa. A lista de chamada, em
ordem alfabética, seria a seguinte:

1— Ana

2 — Carla

3 — Fernando
- liura

5 — Marcos

6 — Ricardo
7 — Roberto
8 — Sabrina

Observem que cada nimero da chamada esta associado ao nome de um
dos estudantes.




Introducao

Podemos pensar na situacdo anterior do ponto de vista de conjuntos,
imaginando um conjunto para os nimeros da chamada (que
chamaremos de conjunto A) e outro para os estudantes (que
chamaremos de conjunto B):

Fernando
Laura
Marcos
Ricardo
Roberto
Sabrina

1
2
3
4
5
6
7
8
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Introducao

Agora imaginem que um novo estudante, chamado Omar, chegou hoje a
esta turma, de forma que a lista de chamada ainda n3o foi atualizada.
Assim, Omar faz parte do conjunto dos alunos, mas ndo ha nenhum
namero relacionado a ele:

Marcos
Ricardo
Roberto
Sabrina

Omar
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Estrutura

Até o momento, nesta situac3o ficticia, construimos somente uma
relagdo entre dois conjuntos (ou, mais precisamente, uma relagdo entre
os elementos de dois conjuntos).

Esta na hora de definir precisamente o que & uma funcio.

Definicao
Uma funcgao f é uma relagdo entre um conjunto A e um conjunto B tal

x representa um elemento qualquer do conjunto A e

y representa um elemento qualquer do conjunto B.
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Observacio 1:

Pela definicdo anterior temos que, para uma relacdo entre dois conjuntos
ser considerada uma fun¢3o:

o Todos os elementos de A devem ser associados a alguém de B.
(Ou seja, de cada elemento de A deve "sair"uma flecha).

o Cada elemento de A deve ser associado a somente um elemento de
E . (Oizsye, daumnelzrents d: Ascied: "cair'aira dnicatle tha).

Observacao 2:

Observe que ndo é necessario que todos os elementos de B estejam
relacionados com alguém de A (ou seja, nem todo mundo de B precisa
"receber"uma flecha).




Exemplos

a) O exemplo abaixo € uma fun¢do (ver observagdo 2).

(L

b) O exeiiipiv abainu Niv € Lina fuingdu, pais o ciemeito b Jo conywits A ndo
estd associado a ninguém de B.
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Exemplos

c) O exemplo abaixo & uma fung&o (ver observagdes 1 e 2).

d) O exeiipiv abairo ndu & Lina fungdo, pois o clemento 4 de A <sia asscciado
a mais de um elemento de B.




Estrutura

Neste ponto podemos incluir alguns termos que serdo adotados daqui
em diante:

Definicoes

Se f &€ uma fungdo de A em B, temos que
o O conjunto A é chamado de Dominio de f. (D(f) = A)
o O conjunto B é chamado de Contradominio de f (CD(f) = B).

o L comjiirte fo'mado pelcsvien eno g 3 qui (s’ av ascoziatas a
elementos de A (ou seja, os que recebem flechas) & chamado de
Imagem de f. (Im(f)).

No item c) dos exemplos, temos:
iR (O

I = 0L g

Im(f) = {0}




Lei de uma funcio

Aqui estudaremos funcdes que possuem uma lei geral, ou seja, a partir
de um elemento do dominio é possivel encontrar o elemento
correspondente da imagem.

Exemplo
pitesalice=stllss
< L NO

O R antes da flecha significa que os elementos do dominio sdo nimeros
reais.

O R depois da flecha significa que os elementos do contradominio sio
ndmeros reais.

Observe que, dado um elemento x do dominio, basta calcularmos 3x — 1
para encontrar o valor de sua imagem.




Imagem

Exemplo
"Dada a fun¢do f : R — R definida por 3x2 + 4, calcule
e
Observe que
o f(—1) é aimagem de -1 pela fungdo f.

o (5 éaimagem de -1 pela funcdo ”.

Assim,

f(=1)=3.(-12+4=7

Portanto,

F(=1)+f(5)=7+79 =86




Funcido Polinomial do 1° Grau

Definicdo

Dizemos que uma fungdo f : R — R é uma

funcdo polinomial do 1° grau ou uma funcdo afim se existem 4, b reais
tais que, para todo x € IR,

79

Exemplos

o f(x) =3x —1 & uma fungdo afim coma=3e b = —1.
o ¢(x) = 3x2 +4 n3o é um fungdo afim (por causa do termo x?).




Representacao

E comum estudarmos funcdes por meio de suas representacdes graficas.
Para isso, utilizamos o Plano Cartesiano para relacionar os valores de x
(elementos do dominio) com os valores de y (elementos do
contradominio).

Cada ponto do plano cartesiano é a associacdo de um ponto do dominio
com um ponto do contradominio.

Indica<Z o cle maiaric |

Para revisar a estrutura e interpretacdo do Plano Cartesiano, sugerimos
o video "Curtas Matematicas - O plano Cartesiano", do canal
labim no Youtube. E um video com 5min e 19 segundos de durac3o.
Link:
https://www.youtube.com/watch?v=tDbgcB4CwC8&ab channel=labim




Coeficientes de uma funcio afim

A partir de agora nos concentraremos em funcdes polinomiais do
primeiro grau:
IR I
o T ey

\/ : Aneorresenticdo gaatiza de tad:, fuicac Jdis prire i ¢ rau
é

é uma reta.

As constantes a e b s3o chamadas de coeficientes da funcdo f e cada
uma tem um papel diferente:

o a é o coeficiente angular (ou coeficiente de inclinagdo da reta).

o b é o coeficiente linear da reta.




Coeficiente angular

st e—=it)

Se isso acontecer, a fungdo afim se reduz a f(x) = b (fungdo
constante). Ou seja, todos os valores de x do dominio estdo associados
a um Gnico valor b do contradominio (algo similar ao item c¢) dos nossos
exemplos de fun¢des com diagramas).

A representacdo grafica € uma reta horizontal passando pelo valor de b.

O exemplo da imagem acima considera b = 3.

— —
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Coeficiente angular

Caso 2: a >0

O coeficiente angular esta relacionado & inclinagdo da reta (ou seja, ao
angulo que a reta forma com o eixo x, no sentido antihorario).
No caso a > 0 temos que o grafico da fungdo f(x) = ax + b é uma reta

crescente.

Crescente
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Coeficiente angular

@asosaEal)

Ja no caso a < 0 temos que o grafico da fungdo f(x) = ax + b é uma

reta decrescente.

Decrescente
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Exemplo 1
(UFPI - ADAPTADA) Quando a fungdo f de variavel real, definida por
f(x) = (3 —2a)x + 2 & crescente?

Observem que neste exemplo o termo que acompanha o x (e portanto o
coeficiente angular) é 3 — 2a.
Assim, para f ser crescente precisamos que 3 — 2a > 0. Ou seja,

321> 0
3> 2a

S
2

i g o i
Ou seja, a deve ser menor que 5 para que a funcdo f seja crescente.




Observaciao

Se soubermos que uma fungdo afim f passa por dois pontos (x1,11) e
(x2,12), podemos determinar seu coeficiente angular por meio da
seguinte férmula:

variagdo vertical  y> — 11
variacdo horizontal  xp — xy

Exempln 2
(FG\" #[%FTN3A) Dgaicode undo fi) = 122+ 1 |125a 7€ 0S
pontos (-1, 3) e (2, 7). Qual o valor de m?
Percebam que aqui o coeficiente angular € chamado de m. Podemos
encontrar seu valor utilizando a expressdo acima, com x; = —1, y; = 3,
Xy = 2e Y2 = V&

A

o e 5

4
Portanto m = —.
ortanto m 3




Coeficiente linear
Agora, ainda considerando uma fungado da forma

IR = TR

x —>ax+b

vamos estudar qual o papel do coeficiente linear b.
=i R =)
Neste caso, observem que a fungdo se reduz a f(x) = ax (fungio linear).
Assir, 7 (0) = 2.0 = (. Cusaj2, 2 fun;35 23s3a ;ig'o ponto (2.0)
(origem Jo plano cartesiano;:
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Coeficiente linear

Caso2: b >0

Observacao:
De forma geral, temos que f(0) = 4.0+ b = b. Ou seja, a fungdo f

passa pelo o ponto (0,b). Observe que esse é o ponto em que f cruza o

eixo vertical (também chamado de eixo y ou eixo das ordenadas).
Assim, se b > 0. a funcido f passa pelo eixo y em um ponto acima da
origen:
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Coeficiente linear
Cee 3 < )

Por outro lado, se b < 0 a func3o f cruza o eixo y em um ponto abaixo
da origem:
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Zero da funcio

Outro conceito fundamental quando o assunto sdo fungdes é a ideia do
zero de uma funcio.

Definicdo
O zero de um fungio é o valor de x cuja imagem é zero.

Ou seja, estamos buscando um valor xy do dominio tal que f(x) = 0.

Ou aind:,

axg+b=0

Se tivermos o valor de a e b, encontrar o zero desta funcdo se torna um

problema de encontrar a raiz da equacio de primeiro grau acima.

Observacdo: Para mais informacdes sobre equacdes, consultem a aula 7.




Zero da funcio

Graficamente, este ponto é (x(,0), ou ainda & o ponto onde f cruza o
eixo X.

25 /27



Exemplo Determine os zeros das funcdes a seguir:
a) f(x) =5x+2
bxi2=10
B = =2

x:?

-2
= ?éozerodef.

x =8 éozerodeg.




E isso para a aula de hoje!

Confiram os exercicios dessa secdo e enviem suas dividas para os
professores pelo Whatsapp.

Na pr9<me wi'a ‘alaemoi 501 2 Fungé es de Segvrndo Geat'.

Se cuidem e bons estudos!




